

# 不想凑合,彰显个性,“一人份”家电成新宠

新华社记者 程思琪 王辰阳

迷你电饭煲、一人食养生壶、小型洗衣机……“一人份”家电成为人们品质生活的新选择,也是消费升级的新风口。

## 几乎覆盖了厨房电器全部品类

家住上海的何小姐最近入手了一款“一人份”电饭煲。“我平常在家都是一个人吃饭,使用常规电饭煲烧出三四人的量,吃不完倒掉觉得很浪费。”有了迷你电饭煲,何小姐可以根据自己的饭量淘米烧饭,再不会遇到因为米少连锅底都盖不住的尴尬。

而“精致青年”王先生一直使用小型洗衣机。“一个人住不会有太多换洗衣物,通常3公斤的量就够了。”王先生说,“一人份”家电已成为我生活的必需品,迷你洗衣机占用空间小功能全,非常适合在外租房独居的年轻人。”

如今,越来越多的“一人份”家电出现在电器市场。据天猫官方数据显示,今年“双十一”期间,“一人份”厨房电器的同比增速是厨房电器整体增速的2倍,共售出230万件迷你厨房电器,其中广州、上海、深圳、北京、杭州等地的销量占比达到18%。

火爆的市场催生更多小型电器的诞生。“以往市场上主要是一些知名大品牌产品,现在很多小众品牌也在生产兼具时尚性和功能性的‘一人份’电器了。”天猫厨房电器行业运营朱明璇说,“一人份”电器的产品种类越来越丰富,以厨房电器为例,从传统电饭煲、电热水壶扩展到三明治机、电热杯、豆浆机、破壁机、咖啡机,几乎覆盖了厨房电器全部品类。”

## 热销是消费升级趋势的具体体现

“一人份”家电的出现更好满足了

当代人们生活中出现的新需求新变化。

不少业内人士表示,中国家庭规模日益小型化是“一人份”家电销量火爆的首要原因。“家庭的常规标配不再只是一家三口,很多原来的三口之家都拆分成了独居子女与一对夫妇的两类小家庭。”上海金融与法律研究院研究员刘远举说,“因此,小型电器更适合当下社会的家庭结构,不会造成过多的资源浪费。”

多样化功能需求带来的消费升级是另一个诱因。记者从苏宁易购平台了解到,除电饭煲、烧水壶等常用品类外,特色功能品类的“一人份”家电销量也有大幅增长,如迷你烤箱同比增长102%,隔水炖盅同比增长179%,破壁料理机的订单量更是增长了855%。

老牌厨具品牌九阳近年来也根据市场变化做出相应战略调整。“我们发现小容量、高颜值、易操作、易收纳的厨房小电器近年来很受欢迎,且使用场景不断丰富,从厨房到客厅,从办公室到酒店,从居家到旅行。”九阳电商中心产品经理潘志峰说,顺应消费者偏好变化,九阳推出了一系列“一人食”产品,且产品品类还在不断扩展。

在消费者看来,“一人份”电器可以有效利用空间。因一档视频而被“种草”的鲍女士今年购买了一款飞利浦手持多功能吸尘器,她说:“这种小型吸尘器不仅可以吸尘还能湿拖地,使用过程中可以手持,用完了可以壁挂收纳进柜子,完全符合我极简派的生活作风。”

小米米家的品牌负责人表示,他们发现当消费者具有更高的审美标准和消费能力时,就会更倾向于购买符合个性化需求的精致产品,来彰显个性和生活态度。“一人份”家电热销就是这种消费升级趋势的具体体现。

## 商家看到了“一人份”经济蓝海

“一人份”家电市场的火爆让商家看到了另一片蓝海。

随着社会经济的发展,越来越多年轻人的年收入已经达到2万美元,这是

国际公认的发达国家(地区)的收入门槛。“当人们的收入增加,对生活品质的要求也会增加,而这些具备各类功能的‘小家电’,让我们能够体验到更高品质的生活。”刘远举说。

京东方面表示,消费者的个性化需求越来越精准地被电商平台捕捉到,并通过反向定制的方式,与品牌方一起为市场提供更多满足个性化需求的商品。未来这样的趋势会愈发明显,更多细分品类的商品会得到更大的发展空间。

老牌厨具品牌九阳近年来也根据市场变化做出相应战略调整。“我们发现小容量、高颜值、易操作、易收纳的厨房小电器近年来很受欢迎,且使用场景不断丰富,从厨房到客厅,从办公室到酒店,从居家到旅行。”九阳电商中心产品经理潘志峰说,顺应消费者偏好变化,九阳推出了一系列“一人食”产品,且产品品类还在不断扩展。

阿里提供的数据显示,2019年消费者在该平台网购家电过程中搜索最多的年度五大热词是“多功能”“一体”“迷你”“便携”和“智能”,这些功能也代表着消费群体对于小家电的趋势消费。

其实,一人份和定制化产品在海外也有相应的发展趋势。“特别是在日本等地,当地商家开发了针对不同人群、不同功能、不同式样的产品。”上海社科院社会学研究所所长杨雄说。

“一人份”家电满足了人们对美好生活的向往,随着市场不断扩大,人们的‘精致生活’需求将向其他领域延展。”杨雄表示,如今日本等地已经出现“一人座”餐厅、单人卡拉OK店等,这些新奇有趣的生活服务设施未来可能也在我国收获不小商业机会。

(新华社上海12月1日电)

(上接一版)落实,具体执行中不断夯实县镇村三级书记抓脱贫和“党政同责”工作机制,各级党政“一把手”成为脱贫攻坚名副其实的“领头羊”。目前,白河县31名县级领导包联11个镇,202项重点工作任务逐一分解后,分别由16名分管县级领导和45个牵头责任单位抓好落实。

“为21万白河人民谋幸福,是我们这一班人的使命和担当。‘苦’,不是目的,以我们的苦换来全县人民的幸福生活,我们才‘苦’得其所、苦中有乐,我们的工作才有意义。”在今年的一次县委中心组学习会上,陈晖如是说。

## 干部苦帮,以群众满意为乐

2018年对宋家镇焦贊村来说是个分水岭,在那之前,村上班子凝聚力不强,工作基础差,群众满意率低,2017年底因脱贫攻坚综合考核排名靠后被全县通报。2018年2月,白河县扶贫局干部项能权驻村担任第一书记,从那天起,一切工作都不一样了。

过去村上工作基本靠经验,脱贫攻坚“眉毛胡子一把抓”。他来了以后对全村555户群众逐一走访,对257个贫困户档案进行全面梳理、核对,与村干部及村民谈心,将全村尚未完成的工作以及将要做的工作全部盘点一遍,理清头绪,并制定工作方案。焦贊村党支部书记贡宗贵记得,那段时间,晚上下班后,项能权总是一个人坐在办公室里,逐户翻阅资料列出问题清单,第二天再组织开会研究解决。“工作如此细致,让我们所有人都由衷钦佩。”

找准问题症结后,项能权就带领村干部铆足劲抓落实。村上人居环境差,他四处争取资金,改厕改圈,绿化道路;出行不便,他争取项目硬化了4.7公里通村路,新修6.5公里产业路,架通7座便民桥;产业薄弱,他协调村上的粉条加工企业与贫困群众签订产销协议,发动群众大面积种植洋芋和红薯,同时招引镇上企业能人到村后先建起了苗木花卉基地和羊肚菌产业园,目前,苗木花卉基地发展300余亩,羊肚菌发展了32亩,共带动50余户贫困户务工增收;饮水困难,他帮扶建设了两个标准化水厂,让全村群众吃上了放心水。

焦贊村贫困户陈登传,2014年在矿山务工不幸遭遇塌方至下半身截瘫,回家后整日躺在床上,父亲前年受伤住院欠了不少钱,女儿还在上幼儿园,生活的重压让他一度丧失了活下去的勇气。项能权知道他家里担子重,每次开会都要提到他,动员大家想办法。先是争取残联项目,为他送去一个价值4000元的轮椅,后又协助他流转10亩土地种植红薯。很快陈登传振作起来,

他拿出仅有的积蓄购置了一辆手动三轮车,每天依靠轮椅走到三轮车旁,再双手撑住车把一点点挪上座位,驾车往返土地与家之间。

“有事干了,他本人也越来越阳光自信,每天运肥料、种子,察看红薯长势,忙得不亦乐乎。”去年所有红薯卖了5万元,今年在项能权的协调下,村上的花卉基地又将10余亩土地免费流转给他套种红薯。记者采访时,恰逢红薯丰收时节,他正将一车又一车的红薯运往粉条厂,忙得满头大汗。

在焦贊村许多群众心里,项能权热情、乐观、吃苦耐劳,是个实实在在的好干部。近两年来,他吃住在村,忙的时候一个月都回不了几次家,更谈不上照料家庭,但他从不后悔。“苦帮、实干是我们白河干部的本色,过去大家前赴后继为全县经济社会发展付出了那么多,在脱贫攻坚关键时期,我们也没有理由退缩。”

在我们看不到的日常,“干部苦帮”早已渗入白河扶贫工作的方方面面。2017年8月,白河县委县政府印发《关于进一步加强和改进脱贫攻坚工作的决定》,明确提出要把白河人民长期擎举的“三苦”精神作为决胜脱贫攻坚战的强大精神力量。县长李全成多次讲到,白河的干部队伍是经得起考验的队伍,在关键时刻是拉得起、冲得上、打得赢的队伍。从现在开始,就要冲在前、干在前,打好这场脱贫攻坚战。

事实也正是如此。据统计,县直各部门的干部每年至少有一半时间在基层一线工作,多数部门至少有3人常年在村上蹲点帮扶。他们把主要心思和精力都用在了带领群众脱贫致富上,勠力同心搞建设,啃下了一块又一块“硬骨头”。

## 群众苦干,以脱贫致富为乐

在兴隆村有个近千人的社区,社区建在山脚,深山中一块难得的平地上。车子沿着盘山路攀爬,山越来越高,路越来越窄,山重水复之处,这个社区映入眼帘。社区房屋错落有致,道路宽敞干净,玉白色的石栏杆沿河堤竖立,一棵棵垂柳掩映其中。虽已入冬,四处却透着勃勃生机。

40岁的皮长喜就住在这里。“吃苦好学,只要还活着,就不放弃成长进步的机会”“身残志坚,不等不靠,用自己的双手致富增收,是我们学习的好榜样”在兴隆村,提起皮长喜的名字,几乎所有的村民都会竖起大拇指。

十多年前,皮长喜还是个身强体壮的小伙子,一次煤矿务工时,他乘坐的三轮车不慎侧翻,他被卷入车底,导致胸部以下永久瘫痪。回家后他消沉过很长一段时间,2014年随着社区人口集

聚,他思谋着开设一个杂货店。镇村干部知道后,也都积极给予他鼓励和支持。店子很快开了起来,位置就在他住的房屋一楼,平日里他趴在床上,依靠一部手机联系订货、上货。

就这样,在货架旁的床铺上,只有小学五年级文化的他,用心理清了每笔进出货账单,依靠自学掌握了电脑知识。2017年,在镇村干部联系对接下,白河农商银行将金融服务站设在了他家,由于操作娴熟、服务态度好,紧接着邮政银行、移动公司、电力公司的便民服务点都选择了他。现在,每天前来购物和缴费的村民络绎不绝,他的收入逐步增加,生活也变得丰富多彩起来。

不仅如此,他还常常帮助村民代写申请等各类材料,长时间趴在床上写字、记录账单、操作电脑,他的手已磨出厚厚一层老茧,但他乐此不疲。“习近平总书记说‘幸福都是奋斗出来的’,作为一名土生土长的兴隆人,我们从小就习惯了苦干、实干,有这么多人帮我们,我不仅要脱贫致富还想办法致富。”去年,皮长喜仅杂货店就增收3万元,今年各类代理业务加起来预计还能再增收1.5万元。

皮长喜的苦干在兴隆村不是个例。2018年,全村农民人均纯收入达10963元,161户601名贫困群众顺利脱贫,今年人均纯收入已达13023元,97户158人又将甩掉贫困的帽子。

“群众对美好生活的追求是社会发展进步,‘三苦’精神形成发展的动力源泉。只有让群众尝到‘苦干’带来的‘甜头’,才能更好地增强发展内生动力,激发他们在脱贫致富的道路上奋勇争先。”陈晖说。

何忠顺是麻虎镇十里社区的贫困户,几年前儿子意外过世后,他陷入消沉,不再下地干活,整天酗酒度日。2017年村上指导他种了7亩红薯,当年就卖了1.5万元。尝到“甜头”后,第二年他主动扩大规模。农忙时节,天蒙蒙亮他就下地了,夜色很深了才回家歇息,冬天翻地时,他总翻得比别家的深,他虔诚地相信“地里划深印等于上道粪”。到年底,他种出来的红薯个头果然更大,亩产比别家多出上千斤,十几亩红薯卖了3多万元。

所有的拼搏和奋斗都是为了最后的“甜”。从2015年到2018年,全县农民人均纯收入从7768元增至9325元,贫困人口从47944人降至25851人,贫困发生率从25.64%降至13.83%。

“今年到底能不能脱贫?”“2019能否如期脱帽既是老百姓关心的,也是我关心的。应当这么讲,按照‘两不愁三保障’,今年年底实现整县脱贫攻坚摘帽,我们充满信心。”在前不久接受陕西卫视《对话书记》栏目采访时,陈晖如是说。

## 安康职业技术学院 开放教育、远程学历教育招生公告

**招生时间:**常年按计划滚动招生。  
**报名地点:**安康职业技术学院行政楼继续教育与培训学院408室  
**联系人:**付保兵 13509155780  
汪 艳 15591581357  
王富波 15091558363  
张 红 18292511989  
**联系电话:**0915-8177538  
0915-8177539



ERMASHEYING 二馬攝影  
WEDDINGPHOTOAGENCYCUSTOMERSERVICECENIER

祝贺二馬摄影全球旅拍【云南站】盛大起航

18年品牌积淀 16288对新人信任之选 200余种拍摄主题 3000多款白纱礼服任选



二馬摄影专注高端研发,100%原创新品全新发布 以匠心 敬初心!

联系电话:0915-3207989/8172828

联系地址:安康市高新区世纪大道(通用机械厂内)二馬摄影



始于1951

广告

Lukang

瀘康酒業

始于1951

广告

</